



**บันทึกวิเคราะห์สรุปลงสาระสำคัญ
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘**

สำนักงานประมาณ
สำนักนายกรัฐมนตรี



**บันทึกวิเคราะห์สรุปลงสาระสำคัญ
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘**

สำนักงานประมาณ
สำนักนายกรัฐมนตรี

บันทึกวิเคราะห์สรุปสาระสำคัญ

ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘

๑. ชื่อร่างพระราชบัญญัติ

ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘

๒. ส่วนราชการผู้เสนอ

สำนักงานงบประมาณ สำนักนายกรัฐมนตรี

๓. วัตถุประสงค์และเป้าหมาย

๓.๑ เพื่อให้ส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ และหน่วยงานอื่น ได้มีงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ สำหรับใช้เป็นหลักในการจ่ายเงินแผ่นดิน

๓.๒ เพื่อปฏิบัติตามกฎหมายว่าด้วยเงินคงคลัง ที่กำหนดให้ตั้งงบประมาณรายจ่ายเพื่อชดใช้เงินคงคลังตามที่ได้จ่ายไปแล้ว

๔. สาระสำคัญของร่างพระราชบัญญัติ

๔.๑ ภาพรวมแนวโน้มเศรษฐกิจไทยปี ๒๕๕๘

เศรษฐกิจไทยในปี ๒๕๕๗ มีแนวโน้มขยายตัวในช่วงร้อยละ ๑.๕ - ๒.๕ อัตราเงินเฟ้อประมาณร้อยละ ๑.๕ - ๒.๕ โดยมีปัจจัยขับเคลื่อนเศรษฐกิจที่สำคัญจากอุปสงค์ภายในประเทศที่มีแนวโน้มปรับตัวดีขึ้นโดยเฉพาะในช่วงครึ่งหลังของปี ภายหลังสถานการณ์ทางการเมืองที่เริ่มมีความชัดเจนและการบริหารราชการแผ่นดินสามารถดำเนินต่อไปได้ โดยการใช้จ่ายภาครัฐจะมีบทบาทสำคัญในการสนับสนุนการขยายตัวทางเศรษฐกิจผ่านแผนฟื้นฟูเศรษฐกิจและมาตรการทางเศรษฐกิจต่าง ๆ การเร่งรัดและเพิ่มประสิทธิภาพการเบิกจ่ายงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ และการเร่งจัดทำพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ ให้สามารถประกาศบังคับใช้เป็นกฎหมายได้ตามกำหนดและเบิกจ่ายได้ตั้งแต่เริ่มปีงบประมาณ พร้อมกับสร้างความเชื่อมั่นและกระตุ้นให้เกิดการใช้จ่ายและการลงทุนของภาคเอกชน ส่งผลให้อุปสงค์ภายในประเทศปรับตัวดีขึ้นและกลับมาเป็นแรงขับเคลื่อนเศรษฐกิจที่สำคัญ นอกจากนี้ ภาคการท่องเที่ยวมีแนวโน้มปรับตัวดีขึ้นโดยคาดว่าจำนวนนักท่องเที่ยวในช่วงครึ่งหลังของปีจะเพิ่มสูงขึ้น ในขณะที่ภาคการส่งออกคาดว่าจะขยายตัวเพิ่มขึ้นในช่วงครึ่งหลังของปีตามแนวโน้มการปรับตัวดีขึ้นของเศรษฐกิจโลก อย่างไรก็ตาม การส่งออกของไทยยังคงมีข้อจำกัดจากเทคโนโลยีการผลิตสินค้าอิเล็กทรอนิกส์ รวมถึงราคาสินค้าเกษตรและราคาส่งออกโดยเฉลี่ยยังอยู่ในเกณฑ์ต่ำ สำหรับเสถียรภาพทางเศรษฐกิจโดยรวมยังอยู่ในเกณฑ์ดี โดยอัตราเงินเฟ้อและอัตราการว่างงานยังอยู่ในระดับต่ำ ดุลบัญชีเดินสะพัดมีแนวโน้มเกินดุลเล็กน้อย เงินสำรองระหว่างประเทศยังอยู่ในระดับสูง

สำหรับเศรษฐกิจไทยในปี ๒๕๕๘ คาดว่าจะขยายตัวอยู่ในช่วงร้อยละ ๓.๕ - ๔.๕ เร่งขึ้นจากปี ๒๕๕๗ โดยมีปัจจัยสนับสนุนจากการฟื้นตัวของเศรษฐกิจโลกและปริมาณการค้าโลกซึ่งจะเป็นปัจจัยสนับสนุนให้มูลค่าการส่งออกขยายตัวเพิ่มขึ้น นอกจากนี้ อุปสงค์ภายในประเทศมีแนวโน้มปรับตัวดีขึ้นต่อเนื่องจากปี ๒๕๕๗ โดยการบริโภคและการลงทุนภาคเอกชนมีแนวโน้มขยายตัวเพิ่มขึ้นตามความเชื่อมั่นของผู้บริโภคและนักลงทุนที่ฟื้นตัวเนื่องจากสถานการณ์ทางการเมืองที่กลับเข้าสู่ภาวะปกติและโอกาสการส่งออกที่ดีขึ้น เช่นเดียวกับการลงทุนภาครัฐที่คาดว่าจะมีความคืบหน้าในการดำเนินการได้มากขึ้น สำหรับเสถียรภาพทางเศรษฐกิจในปี ๒๕๕๘ คาดว่าอัตราเงินเฟ้อจะมีแนวโน้มทรงตัวอยู่ในระดับต่ำในช่วงร้อยละ ๑.๘ - ๒.๘ ใกล้เคียงกับปี ๒๕๕๗ แม้จะมีแรงกดดันจากอุปสงค์ที่ฟื้นตัว แต่คาดว่าระดับราคาน้ำมันจะค่อนข้างทรงตัว ขณะเดียวกันดุลบัญชีเดินสะพัดมีแนวโน้มที่จะเกินดุลต่อเนื่องจากปีก่อน เนื่องจากมูลค่าการส่งออกที่เร่งตัวขึ้นและการท่องเที่ยวที่ฟื้นตัว ในขณะที่การนำเข้าจะเร่งตัวช้ากว่าเพราะอัตรากำไรการผลิตยังค่อนข้างต่ำ

๔.๒ นโยบายและแนวทางการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘

การจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ ได้กำหนดนโยบายและแนวทางการจัดทำงบประมาณ สรุปได้ดังนี้

๑. ดำเนินนโยบายงบประมาณขาดดุล ภายใต้กรอบความยั่งยืนทางการคลังและความจำเป็นของการใช้จ่ายภาครัฐ เพื่อขับเคลื่อนเศรษฐกิจให้ขยายตัวอย่างมีเสถียรภาพ

๒. ให้ความสำคัญกับการดำเนินภารกิจของกระทรวง/หน่วยงาน ที่มีผลต่อการลดความเหลื่อมล้ำทางสังคมและกระตุ้นเศรษฐกิจให้เกิดการขยายตัวและประชาชนได้รับประโยชน์โดยตรง

๓. บูรณาการการดำเนินภารกิจต่าง ๆ ทั้งในระดับกระทรวง หน่วยงาน และพื้นที่ เพื่อให้การดำเนินงานต่อเนื่องครอบคลุมทั้งระบบ ลดความซ้ำซ้อนและเพิ่มประสิทธิภาพการปฏิบัติงาน

๔. เพิ่มประสิทธิภาพการใช้จ่ายงบประมาณของหน่วยงาน ควบคู่กับการพิจารณาการใช้จ่ายงบประมาณให้ครอบคลุมทุกแหล่งเงิน จัดลำดับความสำคัญของภารกิจ และพิจารณาทบทวนเพื่อชะลอ ปรับลด หรือยกเลิกการดำเนินงานของหน่วยงานที่มีลำดับความสำคัญลดลง หรือหมดความจำเป็น หรือไม่สอดคล้องกับสถานการณ์

๕. ส่งเสริมการสร้างศักยภาพทางการคลังขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อให้การถ่ายโอนภารกิจการจัดบริการสาธารณะระดับท้องถิ่นให้แก่ประชาชนในด้านคุณภาพชีวิตที่ดียิ่งขึ้น และลดความเหลื่อมล้ำทางการคลังระหว่างท้องถิ่น รวมทั้งการพัฒนาประสิทธิภาพการจัดเก็บรายได้และประสิทธิผลการใช้จ่ายขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น

๔.๓ วงเงินและโครงสร้างงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘

ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ ได้กำหนดวงเงินงบประมาณรายจ่าย จำนวน ๒,๕๗๕,๐๐๐ ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ ๑๙.๕ ของผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ เพื่อให้ส่วนราชการ

รัฐวิสาหกิจ และหน่วยงานอื่น มีงบประมาณรายจ่ายเพียงพอในการขับเคลื่อนนโยบายและยุทธศาสตร์ การพัฒนาประเทศให้สอดคล้องกับสถานการณ์ทางเศรษฐกิจและสังคมในปัจจุบัน โดยมีประมาณการ รายได้สุทธิ จำนวน ๒,๓๒๕,๐๐๐ ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ ๑๗.๖ ของผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ และกำหนดวงเงินกู้เพื่อชดเชยการขาดดุลงบประมาณ จำนวน ๒๕๐,๐๐๐ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๑.๙ ของผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ ซึ่งการขาดดุลงบประมาณจำนวนดังกล่าวยังอยู่ในระดับที่ไม่ ส่งผลกระทบต่อวินัยและฐานะการคลังของประเทศในระยะยาว โดยมีโครงสร้างงบประมาณ สรุปได้ดังนี้

๑) งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘

งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ จำนวน ๒,๕๗๕,๐๐๐ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ จำนวน ๕๐,๐๐๐ ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ ๒.๐ โดยวงเงิน งบประมาณดังกล่าว คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๑๙.๕ ของผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ

๑) รายจ่ายประจำ

รายจ่ายประจำกำหนดไว้เป็นจำนวน ๒,๐๒๗,๑๗๖ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจาก ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ จำนวน ๙,๕๕๐.๒ ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ ๐.๕ โดยรายจ่ายประจำ ดังกล่าวคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๗๘.๗ ของวงเงินงบประมาณเทียบกับร้อยละ ๗๙.๙ ของปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗

๒) รายจ่ายเพื่อชดใช้เงินคงคลัง

รายจ่ายเพื่อชดใช้เงินคงคลังกำหนดไว้เป็นจำนวน ๔๑,๙๖๕.๔ ล้านบาท เพิ่มขึ้น จากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ จำนวน ๒๘,๕๔๑.๗ ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ ๒๑๒.๖ โดยรายจ่าย เพื่อชดใช้เงินคงคลังดังกล่าว คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๑.๖ ของวงเงินงบประมาณเทียบกับร้อยละ ๐.๕ ของ ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗

๓) รายจ่ายลงทุน

รายจ่ายลงทุนกำหนดไว้เป็นจำนวน ๔๕๐,๑๕๘.๖ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจาก ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ จำนวน ๙,๐๓๐ ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ ๒.๐ โดยรายจ่ายลงทุน ดังกล่าวคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๑๗.๕ ของวงเงินงบประมาณเท่ากับปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗

๔) รายจ่ายชำระคืนต้นเงินกู้

รายจ่ายชำระคืนต้นเงินกู้ได้จัดสรรไว้เป็นจำนวน ๕๕,๗๐๐ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจาก ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ จำนวน ๒,๘๗๘.๑ ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ ๕.๔ โดยรายจ่ายชำระคืน ต้นเงินกู้นี้ดังกล่าวคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๒.๒ ของวงเงินงบประมาณเทียบกับร้อยละ ๒.๑ ของ ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗

๔.๔ งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ จำแนกตามกระทรวง
การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ จำแนกตาม
กระทรวง ดังนี้

กระทรวง	งบประมาณ	
	จำนวน (บาท)	ร้อยละ
รวมทั้งสิ้น	๒,๕๗๕,๐๐๐,๐๐๐,๐๐๐	๑๐๐.๐
๑. งบกลาง	๓๖๕,๐๘๔,๔๑๕,๙๐๐	๑๔.๒
๒. สำนักนายกรัฐมนตรี	๓๓,๗๓๗,๘๒๔,๑๐๐	๑.๓
๓. กระทรวงกลาโหม	๑๙๓,๔๙๙,๘๐๕,๕๐๐	๗.๕
๔. กระทรวงการคลัง	๑๘๖,๓๓๖,๔๘๔,๐๐๐	๗.๒
๕. กระทรวงการต่างประเทศ	๘,๕๙๒,๙๕๙,๐๐๐	๐.๓
๖. กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา	๘,๓๐๒,๓๖๕,๙๐๐	๐.๓
๗. กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์	๙,๕๓๙,๐๔๗,๒๐๐	๐.๔
๘. กระทรวงเกษตรและสหกรณ์	๘๑,๘๙๑,๕๑๖,๘๐๐	๓.๒
๙. กระทรวงคมนาคม	๑๑๒,๓๘๒,๑๖๐,๒๐๐	๔.๔
๑๐. กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม	๓๐,๔๐๖,๖๐๗,๓๐๐	๑.๒
๑๑. กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร	๕,๗๒๓,๖๙๒,๒๐๐	๐.๒
๑๒. กระทรวงพลังงาน	๑,๙๙๗,๐๑๒,๗๐๐	๐.๑
๑๓. กระทรวงพาณิชย์	๗,๓๔๑,๙๓๓,๐๐๐	๐.๓
๑๔. กระทรวงมหาดไทย	๓๔๑,๒๒๐,๒๙๙,๐๐๐	๑๓.๓
๑๕. กระทรวงยุติธรรม	๒๒,๒๐๙,๗๐๐,๓๐๐	๐.๙
๑๖. กระทรวงแรงงาน	๓๓,๖๘๒,๔๓๓,๔๐๐	๑.๓
๑๗. กระทรวงวัฒนธรรม	๗,๐๗๘,๖๖๒,๘๐๐	๐.๓
๑๘. กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี	๘,๙๔๒,๖๙๔,๓๐๐	๐.๓
๑๙. กระทรวงศึกษาธิการ	๕๐๒,๒๔๕,๔๖๙,๑๐๐	๑๙.๕
๒๐. กระทรวงสาธารณสุข	๑๐๙,๘๘๓,๓๒๑,๒๐๐	๔.๓
๒๑. กระทรวงอุตสาหกรรม	๕,๙๒๘,๘๖๐,๑๐๐	๐.๒
๒๒. ส่วนราชการไม่สังกัดสำนักนายกรัฐมนตรี กระทรวง หรือทบวง	๑๐๖,๑๓๗,๖๗๑,๐๐๐	๔.๑
๒๓. หน่วยงานของรัฐสภา	๖,๘๔๔,๗๑๖,๘๐๐	๐.๓
๒๔. หน่วยงานของศาล	๒๐,๐๓๗,๒๐๙,๙๐๐	๐.๘
๒๕. หน่วยงานอิสระของรัฐ	๑๓,๕๒๙,๘๔๙,๓๐๐	๐.๕

กระทรวง	งบประมาณ	
	จำนวน (บาท)	ร้อยละ
๒๖. จังหวัดและกลุ่มจังหวัด	๑๘,๐๖๕,๖๙๔,๕๐๐	๐.๗
๒๗. รัฐวิสาหกิจ	๑๔๘,๖๕๐,๓๘๖,๔๐๐	๕.๘
๒๘. สภากาชาดไทย	๕,๙๘๑,๓๔๕,๓๐๐	๐.๒
๒๙. กองทุนและเงินทุนหมุนเวียน	๑๓๗,๗๖๐,๕๒๒,๖๐๐	๕.๓
๓๐. รายจ่ายเพื่อชดใช้เงินคงคลัง	๔๑,๙๖๕,๓๔๐,๒๐๐	๑.๖

๔.๕ ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘

ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ ได้จัดทำขึ้นภายใต้กรอบของแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๑ (พ.ศ. ๒๕๕๕ - ๒๕๕๙) ยุทธศาสตร์สำคัญและแผนแม่บทระดับชาติ รวมทั้งเจตนารมณ์และนโยบายของคณะกรรมการรักษาความสงบแห่งชาติ เพื่อขับเคลื่อนเศรษฐกิจและฟื้นฟูความเชื่อมั่น ควบคู่ไปกับการสร้างเสถียรภาพในทุกมิติ ทั้งด้านการเมือง ความมั่นคง เศรษฐกิจ สังคม และวัฒนธรรม มุ่งเน้นการสร้างมาตรฐานการดำรงชีวิตของประชาชนโดยน้อมนำหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงในพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวมาเป็นแนวทางในการปฏิบัติให้เกิดผลอย่างเป็นรูปธรรม

ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ ประกอบด้วย ๘ ยุทธศาสตร์และรายการค่าดำเนินการภาครัฐ สรุปดังนี้

๑. ยุทธศาสตร์การฟื้นฟูความเชื่อมั่นและเร่งรัดวางรากฐานที่ดีของประเทศ

จำนวน ๑๘๖,๒๔๐.๗ ล้านบาท เพื่อฟื้นฟูความเชื่อมั่นและเร่งรัดวางรากฐานที่ดีของประเทศให้มีความพร้อมในการดำเนินการตามกรอบประชาคมอาเซียน ปรับปรุงโครงสร้างหนี้และฟื้นฟูอาชีพเกษตรกรและผู้มีรายได้น้อย สร้างความเชื่อมั่นและกระตุ้นเศรษฐกิจและการลงทุน ขับเคลื่อนการวางโครงสร้างพื้นฐานที่จำเป็นเพื่อรองรับการพัฒนาสู่อนาคต เร่งรัดการประยุกต์ใช้งานวิจัยและพัฒนาไปสู่การปฏิบัติ เพื่อแก้ไขปัญหาสำคัญเร่งด่วนของประเทศอย่างยั่งยืน เสริมสร้างความปรองดองสมานฉันท์ของคนในชาติ บูรณาการการแก้ไขปัญหาและพัฒนาจังหวัดชายแดนภาคใต้ ตลอดจนป้องกันและแก้ไขปัญหาการทุจริตอย่างเป็นระบบ

๒. ยุทธศาสตร์ความมั่นคงแห่งรัฐ จำนวน ๒๒๒,๗๖๒.๗ ล้านบาท เพื่อเทิดทูน พิทักษ์

และรักษาสถาบันพระมหากษัตริย์ รักษาไว้ซึ่งความสงบเรียบร้อยภายในประเทศ เพิ่มศักยภาพและพัฒนาระบบป้องกันประเทศ เสริมสร้างเครือข่ายความร่วมมือระหว่างประเทศและประชาคมโลกในการอำนวยความสะดวกเตรียมความพร้อมในการป้องกันและแก้ไขปัญหาอาชญากรรมข้ามชาติ การก่อการร้าย และภัยคุกคามทุกรูปแบบ ส่งเสริมการบังคับใช้กฎหมายที่เกี่ยวข้องอย่างมีประสิทธิภาพ รวมทั้งเสริมสร้างประสิทธิภาพงานด้านข่าวกรองทั้งในและต่างประเทศ

๓. ยุทธศาสตร์การสร้างความสำเร็จเติบโตทางเศรษฐกิจอย่างยั่งยืนและเป็นธรรม

จำนวน ๑๖๙,๑๑๒.๖ ล้านบาท เพื่อสนับสนุนความยั่งยืนทางเศรษฐกิจและสร้างเสถียรภาพทางการคลังในระยะยาว สร้างฐานการผลิตภาคการเกษตรให้มีความเข้มแข็ง ลดต้นทุนการผลิต ขยายผลความสำเร็จของโครงการหลวงและถ่ายทอดความรู้สู่เกษตรกร พัฒนาโครงการเกษตรกรปราดเป็รื่อง ส่งเสริมสินค้าด้านการเกษตรและอุตสาหกรรมอาหาร ขยายตลาดสินค้าเกษตรอินทรีย์ ผลิตภัณฑ์อาหารฮาลาล มุ่งสู่อุตสาหกรรมสีเขียว เสริมสร้างศักยภาพภาคการท่องเที่ยวและพัฒนาแหล่งท่องเที่ยวแห่งใหม่ ยกกระดับความสามารถทางการค้า การตลาด ควบคุมกำกับราคาสินค้าให้อยู่ในระดับที่เหมาะสมและเป็นธรรม สนับสนุนสินค้าราคาประหยัด เจรจายขยายตลาดการค้าและการลงทุนแห่งใหม่ คุ้มครองสิทธิผู้บริโภค ป้องกันสิทธิทรัพย์สินทางปัญญา เพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันของภาคอุตสาหกรรม ช่วยเหลือผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม ส่งเสริมผลิตภัณฑ์ชุมชนที่ใช้ทุนทางวัฒนธรรมและ ภูมิปัญญาท้องถิ่นเชื่อมโยงกับอุตสาหกรรมขนาดใหญ่ พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานและระบบโลจิสติกส์ ให้บริการข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์และข้อมูลสารสนเทศด้านการคมนาคมขนส่ง ปรับโครงสร้างราคาและการใช้พลังงานที่เหมาะสมเป็นธรรมต่อประชาชน มีความปลอดภัย ประหยัดและเกิดความคุ้มค่า เพิ่มสัดส่วนการใช้พลังงานทดแทนต่อการใช้พลังงานขั้นสุดท้าย พัฒนาเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ตลอดจนป้องกันและปราบปรามการกระทำผิดทางกฎหมายโดยใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร

๔. ยุทธศาสตร์การศึกษา สาธารณสุข คุณธรรม จริยธรรม และคุณภาพชีวิต

จำนวน ๙๕๕,๙๒๑ ล้านบาท เพื่อขยายโอกาสและพัฒนาคุณภาพการศึกษาให้มีคุณภาพและมาตรฐานอย่างทั่วถึง และเป็นธรรมตลอดทุกช่วงวัย สนับสนุนการจัดการศึกษาขั้นพื้นฐานโดยไม่เสียค่าใช้จ่าย ปฏิรูปการศึกษาทั้งระบบ พัฒนาด้านสาธารณสุขและระบบประกันสุขภาพ เพื่อให้ประชาชนได้รับบริการสุขภาพที่มีคุณภาพ ได้มาตรฐานและเท่าเทียมกันทุกระบบ ผลิตและพัฒนาบุคลากรทางการแพทย์และสาธารณสุข ส่งเสริมการปฏิบัติงานเชิงรุกของอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน พัฒนาบริการด้านจิตเวช ถ่ายทอดองค์ความรู้ และภูมิปัญญาด้านการแพทย์แผนไทย การแพทย์ทางเลือกและสมุนไพร พัฒนาคอนดอลทุกช่วงชีวิต ตั้งแต่วัยแรกเกิด วัยเรียน วัยรุ่น วัยแรงงาน ตลอดจนวัยสูงอายุให้มีคุณภาพชีวิตที่ดี สามารถเข้าถึงบริการทางสังคมอย่างทั่วถึงและเท่าเทียม เสริมสร้างความมั่นคงเข้มแข็งของสถาบันครอบครัว ชุมชนและท้องถิ่นเพื่อการพึ่งพาตนเอง เพิ่มประสิทธิภาพการบริหารจัดการและคุ้มครองแรงงาน ส่งเสริมการมีงานทำ ยกดับทักษะฝีมือและศักยภาพแรงงานไทยทั้งระบบ บูรณาการการดำเนินงานแบบครบวงจรเพื่อต่อต้านกระบวนการค้ามนุษย์ ลดความรุนแรงของปัญหายาเสพติด ควบคุมสกัดกั้นยาเสพติดและป้องกันกลุ่มเสี่ยง ปราบปรามผู้ผลิต ผู้ค้า และผู้นำเข้าโดยใช้มาตรการทางกฎหมายและกระบวนการยุติธรรมอย่างเป็นระบบ รวมทั้งบำบัดรักษาและฟื้นฟูสมรรถภาพผู้ติดยาเสพติด ปลุกฝังให้เด็ก เยาวชน และประชาชน มีศีลธรรม คุณธรรมและจริยธรรม มีค่านิยมที่พึงประสงค์และจิตสำนึกที่ดั่งงามตามแบบอย่างวัฒนธรรมไทย เสริมสร้างเอกลักษณ์และอัตลักษณ์ของสังคมไทย สืบสานภูมิปัญญาท้องถิ่นและประเพณีไทย อนุรักษ์โบราณสถานและมรดกศิลปวัฒนธรรมของชาติ บูรณปฏิสังขรณ์ศาสนสถาน พัฒนาการกีฬาและนันทนาการ สนับสนุน การศึกษาด้านกีฬา บริหารจัดการกีฬาทุกมิต้อย่างเป็นระบบ เพิ่มศักยภาพนักกีฬาสู่ความเป็นเลิศและกีฬาอาชีพในระดับสากล ตลอดจนส่งเสริมให้ประเทศไทยเป็นศูนย์กลางกีฬาระดับนานาชาติ

๕. ยุทธศาสตร์การจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม จำนวน ๑๓๕,๑๒๑.๘ ล้านบาท เพื่อบริหารจัดการด้านทรัพยากรธรรมชาติและหลากหลายทางชีวภาพให้เกิดความสมดุลใช้ประโยชน์ในมิติเศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อมอย่างยั่งยืน ป้องกัน ปร่าบปร่าม และหยุดยั้งการบุกรุกทำลายทรัพยากรป่าไม้ บริหารจัดการน้ำอย่างเป็นระบบ แก้ไขปัญหาการขาดแคลนน้ำจัดการคุณภาพสิ่งแวดล้อมให้อยู่ในระดับมาตรฐาน พื้นฟู ป้องกัน และเยียวยาความเสียหายจากภัยทางธรรมชาติ ตลอดจนเตรียมความพร้อมรองรับและปรับตัวจากการเปลี่ยนแปลงสภาวะภูมิอากาศโลก

๖. ยุทธศาสตร์การพัฒนาวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี การวิจัยและนวัตกรรม จำนวน ๒๔,๗๔๑.๔ ล้านบาท เพื่อเสริมสร้างประเทศไทยให้เป็นสังคมที่อยู่บนพื้นฐานขององค์ความรู้ มีศักยภาพในการแข่งขันด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี การวิจัยและนวัตกรรม โดยให้ความสำคัญกับการส่งเสริม สนับสนุน และยกระดับการวิจัยและพัฒนาที่สามารถนำไปใช้ประโยชน์ทั้งในเชิงพาณิชย์ สังคม และชุมชน พัฒนาระบบมาตรฐานและคุณภาพงานวิจัยของประเทศ ส่งเสริมการผลิตและพัฒนาบุคลากรด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรม เพิ่มขีดความสามารถด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรม ตลอดจนให้บริการแสงซินโครตรอน ข้อมูลดาวเทียมและภูมิสารสนเทศประยุกต์ในการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติ สิ่งแวดล้อม ที่ดินและการเกษตร เพื่อยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชนและเพิ่มศักยภาพในการแข่งขันของประเทศ

๗. ยุทธศาสตร์การต่างประเทศและเศรษฐกิจระหว่างประเทศ จำนวน ๙,๕๙๔.๙ ล้านบาท เพื่อส่งเสริมความสัมพันธ์อันดีและขยายความร่วมมือระหว่างประเทศไทยกับประเทศต่าง ๆ และประเทศมุสลิม ส่งเสริมให้ประเทศไทยมีบทบาทที่สร้างสรรค์ในเวทีระหว่างประเทศ และให้ความช่วยเหลือในการพัฒนาเศรษฐกิจระหว่างประเทศ มุ่งการให้บริการด้านการต่างประเทศ ตลอดจนดูแลสิทธิแรงงานในต่างประเทศ

๘. ยุทธศาสตร์การบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี จำนวน ๓๕๔,๔๘๔.๖ ล้านบาท เพื่อพัฒนาศักยภาพการบริหารจัดการภาครัฐให้มีความพร้อม มีมาตรฐาน และบุคลากรภาครัฐมีขีดความสามารถในการปฏิบัติงาน มุ่งเน้นระบบบริหารงานที่มีประสิทธิภาพ คุ่มค่า และโปร่งใส ส่งเสริมให้จังหวัดและกลุ่มจังหวัดมีบทบาทสำคัญในการพัฒนาระดับพื้นที่อย่างบูรณาการ พัฒนาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นให้มีความสามารถในการให้บริการสาธารณะได้อย่างเหมาะสม ปฏิรูปกฎหมายให้เป็นมาตรฐานสากลและพัฒนาระบบกระบวนการยุติธรรมให้กับประชาชนอย่างเสมอภาค ตลอดจนสนับสนุนการบริหารงานของรัฐสภา ศาล และหน่วยงานอิสระของรัฐให้มีการดำเนินงานอย่างมีประสิทธิภาพ

๙. รายการค่าดำเนินการภาครัฐ จำนวน ๕๑๗,๐๒๐.๓ ล้านบาท เพื่อรองรับเหตุการณ์ที่อาจเกิดขึ้นโดยมิได้คาดหมายสำหรับกรณีฉุกเฉินหรือจำเป็น การบริหารจัดการบุคลากรภาครัฐให้มีประสิทธิภาพ รวมทั้งการบริหารหนี้ภาครัฐ และรายจ่ายเพื่อชดใช้เงินคงคลัง

